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Ifaie naloge. 
V socialističnem časopisju sc kaže v 

zadnjem času neka razdražena bojevitost. 
Delavske množice so po zadnji ponesre-
čeni stavki obstale in jelc razmišljati o 
svojih voditeljih in ciljih, ki so jih z njim 
zasledovali. Nevarnost je bila velika, da 
treznejši elementi izpregledajo in jim obr-
nejo hrbet. Velika večina gre za njimi itak 
»e iz notranjega prepričanja in uvidevno-
sti, ampak bolj vsled zunanjega pritiska, 
ki ga izvajajo polom svoje dobro discipli-
nirane organizacije na posameznega de-
lavca, Če bi ta teror, ki jc postal že bist-
ven znak socialistične propagande, padel, 
in bi sc delavstvu v resnici zajamčila po-
stavno garantirana združevalna in oseb-
na svoboda, bi socialistične organizacije 
znatno utrpele na svoji moči. Zato je 
ireba delavske množice vedno vzdrže-
vati v mrzlični vznemirjenosti, pod-
žigati v njih sovraštvo do vsega, kar ni 
socialistično, in netiti v njih ogenj revolu-
cionarnega duha in odpora v veliki meri. 
Priljubljena metoda jim je zlasti, da obr-
nejo pozornost delavskih mas od svojih 
pravih namenov na stranpota. To naiogo 
je prevzelo po dogodkih zadnjih dni naše 
socialistično časopisje. Hinavsko zavija 
oči in hoče svojo organizacijo oplcsti s si-
jajem nedolžno preganjanih. Da oni seveda 
edini razumejo program, da se družabni 
red izpremeni v tak, ki bi bil res pravi-
čen, drugi seveda sc pehajo pa za izkori-
ščanje in izrabljanje delavnega ljudstva, 
io morajo verovati njihovi pristaši kot sle-
po dejstvo. Kot rdeča nit se pa vleče od 
številke do številke naravnost fanatična 
hujskarija proti vsem onim, ki v besedi, 
časopisju ali v organizaciji zagovarjajo in 
razširjajo in uveljavljajo krščanska nače-
la. Vse to delo poizkušajo med delavskimi 
masami diskreditirati, češ da jc vse to 
•»klerikalno«, da služi le »klerikalnim« na-
menom. 

Mi razumemo ta boj in besen odpor 
proti krščanski misli. Jasno je, da sta si 
metafizični ozadji, obeh gibanj nasprotni 
kot ogenj in voda. Kjer jc eno, za drugo 
ni prostora, Nc razumemo pa slepomiše-
nja, s katerim hoče socialna demokracija, 
sloneča na izrecno materialističnem na-
ziranju, svojo bojno taktiko olepšati in pri-
kriti s tiradami o klerikalizmu in sličnimi 
neokusnimi izpadla na Jan. Kalanov čla-
nek, ki ga jc pretekli teden priobčil »Na-
prej«. Ali pa moramo z dejstvi računati. 
Vzeti moramo našo socialistično stranko 
tako, kakor so po svojem bistvu in boj-
nih metodah. Po tem moramo tudi mi 
uravnati svoje delo in svojo organizacijo. 

Prva naloga, ki čaka našo stranko, je 

ta, da. zanesemo med ljudske mase načel-
no jasnost o stremljenjih, ki jih zastopata 
obe gibanji. Naša izobraževalna organiza-
cija je na tem polju že mnogo storila, to-
da še silneje naloge je čakajo. V enem so-
gla.šamo: Idej se ne da ubiti s paragrafi in 
bajoneti. Blodne ideje se ujedo same sebe, 
ko jim je dana prilika, da stopijo iz glav 
v realno življenje in se skušajo ostvariti. 
Naša izobraževalna organizacija mora v 
najširše ljudske plasti zanesti natančno 
pojmovanje naših in nasprotnih kulturnih 
in socialnih stremljenj. Z intenzivnejšim 
delom ne moremo prav nič več odlašati. 
Skušnja zadnjih dni nam je znova doka-
zala, da imajo blodne ideje le toliko časa 
privlačno silo, dokler jih ljudske mase 
gledajo v megleni nejasnosti. Ko pa jim 
pogledajo jasno v obraz in doumejo njih 
notranje bistvo, jih tudi sodijo in obsodijo. 
Z našimi socialnimi in kulturnimi idejami 
moramo oploditi najširše ljudske plasti. 
Življenje morajo zadobiti v mogočnih ljud-
skih organizacijah, ki bodo nositeljice in 
obenem izvršiteljice teh idej. In tu smo 
pri drugi veliki nalogi, ki jo moramo z vso 
silo in resnostjo izvrševati. 

Po stvariteljih našega kulturnega in 
socialnega programa smo podedovali bo-
gat zaklad, velike smernice za naše kul-
turno in socialno podrobno delo. Veliko 
tega dela smo že realizirali, težavnejši del 
nas pa še čaka. Zadnji veliki shod zaupni-
kov SLS je v svojih socialnopolitičnih re-
solucijah znova pokazal, da stranka dobro 
pojmuje svoje socialnoreformatorične na-
loge, ki jih mora v sodobnem gospodar-
skem življenju nujno izvršiti. »Naprej« si-
cer oznanja, da so duhovniške stranke 
proti socializaciji, torej proti radikalnim 
gospodarskim reformam. Nam sicer du-
hovniška stranka v Jugoslaviji ni znana, 
če pa s tem morda misli SLS, s to trdit-
vijo le zopet kaže, da govori iz njega strast 
in nc hladna prevdarnost. SLS ima naj-
bolj socialen program; zanj so se izrekli 
vsi voditelji in zaupniki stranke. Postati 
mora življenje vseh naših pristašev in or-
ganizacij. Prekvasiti moramo ž njim naj-
širše ljudske plasti. Za ta program mora-
mo začeti najostrejši boj na celi črti, ka-
kor smo ga nekoč vodili za razširjenje po-
litičnih pravic našega ljudstva. Časi so 
resni, gospodarsko stanje delavnega ljud-
stva težko. Če gotovi krogi težo časa iz-
rabljajo za svoje »protiklerikalne« instink-
te, kažejo ravno s tem najmanj razumeva-
nja za veličino problemov, ki jih je vrgel 
čas na površje. Naša stranka se bo vsega 
obsega teh velikih socialnih in gospodar-
skih problemov z vso resnostjo lotila. Kr-
ščanstvo pomenja samo na sebi radikali-
zem, radikalna bodi tudi naša krščansko-

socialna smer. Na svojem potu se ne bomo 
dali begati od strastno-strankarskih valov, 
ki jih plujskajo od vseh strani proti nam. 
Ta odpor bodi vsem našim pristašem le 
nov poziv na intenzivnejše delo. Naša na-
loga najbližje bodočnosti je, da razširimo 
in poglobimo svoje kulturne, gospodarske 
in politične organizacije po celem jugu. Z 
njimi si bomo ustvarili mogočno orožje za 
naše reformatorično delo. 

V najnovejšem času se je tudi pri nas 
posvetilo brezposelnosti delavnih stanov 
precej pozornosti. Država skuša urediti 
to žalostno poglavje družabnega reda. Na-
loga vseh socialnočutečih ljudi in vseh 
f ^ . 3 ^ j®' d a s t r e m e za tem, da se v naj-
bližjem času ustvari velikopotezen zavaro-
valni sistem proti brezposelnosti, ki naj 
obvaruje te stanove pred trpljenjem, ra-
stočim iz pomanjkanja na delu in kruhu. 
Toda le redki so bili, ki so se bavili z 
brezposelnostjo višjih družabnih plasti. To 
ni nič manj resno zlo in strašen vzrok 
brezposelnosti med mezdnimi delavci. So 
možje in žene, ki so bili tako srečni, da 
so imeli silno bogate očete (to ni zasluga, 
ampak slučaj, ker bi njih očetje bili ravno-
tako lahko kaznjenci ali sudanski roparji). 
Dobijo najboljši pouk, ki ga je mogoče do-
biti za denar. Potem ko so skozi 20 let 
jeklenih svoje telo, urili svoj duh, potem 
ko so tretjino svojega življenja porabili, da 
se pripravijo za delo, — potem se ti ljudje 
udajo lenobi. To je sramotno in brezumno 
tratenje prvovrstnih moči. Takih ljudi naj-
dete pri nas, še več na Hrvatskem. Trpijo 
na brezposelnosti, na prenasičenju z vse-
mi dobrinami, Sedeč v naslonjaču, zehaje 
strižejo kupone in edino njih delo so še 
borzne in verižniške špekulacije. Videti 
jih je marsikje. Ta si je izbral za vsebino 
svojega življenja album redkih znamk; 
drugega zagledate v gozdovih, s tropo 
dragocenih psov za seboj in s puško na 
rami. Hodijo v dramo, da med predstavo 
vzbujajo z neokusnimi opazkami pozor-
nost in da v pavzah zableste z briljanti. 
Na letoviščih bo videti te od brezposelno-
sti bolne ljudi, kako drve okrog Blejske-
ga jezera, da ubijejo čas. Toda temu in 
onemu je potreben in koristen šport. Ti 
brezposelni pa se niso vrgli na ta opra-
vila, da obnove v težkem delu izčrpano 
živčno moč, ampak ker vidijo v tem naj-
resnejšo nalogo svojega življenja. 

Da si bomo bolje predstavili, kako 
težko obremenjuje ta stan brezposelnih 
bogatinov vso družbo, moramo zgrabiti ta 
problem takole: Če preštejemo te može, 

njih družine in številno spremstvo, služin* 
čad, ki jim je na razpolago, potem mora-
mo računati v Jugoslaviji na lepe tisoče 
ljudi. To je tako, kot da bi izprenienili 
Ljubljano v mesto s posebnimi pravicami: 
Od prebivalcev takega mesta ne bi nihče 
smel pričakovati produktivnega ali social-
no koristnega dela, edini opravek enega 
dela meščanov bi obstojal v tem, da se za-
bavajo in opravek ostalih, da jim pri tem 
pomagajo. Kdo jim daje sredstva, denar 
zato? Družba, Ker je prvi vir bogastva 
delo, jim daja sredstva delavno ljudstvo. 
Ali bi si bilo mogoče misliti večje razsi-
panje in težje breme za družbo, kot bi bilo 
tako mesto privilegiranih trotov? (Ostro 
poudarjam, da ni misliti pri tem na one, 
ki so si z lastnim trudom prislužili toliko, 
da ri smejo dovoliti oddih, ker je to zdra-
vo.) In vendar odgovarja precej natančno 
sistemu, ki ga imamo pri nas, ko se števil-
no šibek, a po gospodarski sili orjaški del 
prebivalstva udaja b r e z d e l a golemu 
uživanju in ko si množice drugih ljudi z 
najtršim delom ne morejo priboriti po-
trebne mere hrane, obleke in oddiha. Se-
znam onih, ki so oproščeni od dolžnosti 
do produktivnega ali socialnokoristnega 
dela, je prevelik, da bi naš gospodarsko 
slabotni narod mogel nositi to breme. 

Da, problem imovitih brezposelnikov 
je tako težak in dalekosežen, da zadene 
vso družbo. Družba ima polno pravico, da 
izreče svojo sodbo v tem vprašanju in da 
odpravi t,o breme. Ti brezposelni imajo ka-
pital in žive od njegovih obresti, od rente. 
Toda te obresti so plod tujega dela in de>-
lavno ljudstvo se z vso pravico upira, s 
svojim delom podpirati brezposelnost bo-
gatih.Zato je nujno potrebno in koristno 
za naše narodno gospodarstvo, za zdrav 
razvoj socialnega gibanja in za vse delav-
ne stanove, da se ukorenini zavest, da je 
vsakdo dolžan delati. Kakor ima v demo-
kratični državi vsakdo polno p r a v i c o , 
soodločevati v zakonih, ki se tičejo vseh 
in tudi njega in njegovih otrok, tako naj 
ima vsakdo d o l ž n o s t sodelovati pri 
produktivnem in socialno koristnem delu. 

Dočim je bil dosedaj svetopisemski 
rek: »Kdor ne dela, naj tudi ne jčl« samo 
moralno načelo, ga skušajo v zadnjem ča-
su posamezne države z zakoni uveljaviti. 
V Češki je zbornica razpravljala o zakonu, 
ki zahteva od vsakega odrastlega držav-
ljana najmanj šesturno dnevno delo. Prav. 
Toda večina ljudi je mnenja, da so zakoni 
zato, da jih državljani prelomijo. Treba je 
zadostnega jamstva, da bodo brezposelni 
p r i m o r a n i. opustiti svoje lagodno živ-
ljenje, Primorani bodo pa takrat, ko ne 
bodo imeli več možnosti, brez dela boga-

L I S T E K . 

Spomini starega dekleta. 
Francoski spisal Rene Bazin. Prevel F. P. Hrast. 

(Dalje.) 
Da, na svoj način. Ta množica se pre-

riva sedaj p<} Grand-Palaisu, kakor se je 
prerivala svoje dni po Serres du Cours-la-
Reine; v obeh slučajih ima pred seboj cvet-
lice. Pokrajine, genre ali zgodovinske sli-
ke, dekorativne slikarije ji nudijo prav tisti 
vžitek, kakor so ga jim nudile pelegonije, 
orhideje in krizanteme — vžitek rdeče, mo-
dre, zelene, žolte barve, uredbe grmovja 
in harmonije snopja- Tu in tam se zabava 
•z ogledovanjem največje rastline v letu, ki 
jo spravlja v smeh. Čita tudi imena po eti-
ketah. In spominja se jih lahko. To je na-
ptredek. Naš pogled se je poostril. Slikarji 
smo .domalcga vsi in vse, in mnogo izra-
zov, ki so bili prej rezervirani za ateljeje, 
jc prišlo že v vsakdanje življenje. Če resu-
mira moja prijateljica Jaqueline svojo sod-
bo o kakem portretu in mi pravi; »Draga 
moja, to je krasna simfonija žoltega,« misli, 
da je to njena misel. Pa se moti. Toda ona 
se je gotovo naslajala na žoltem. 

Tudi glasbeniki smo postali, soveda nc 
v tolikem številu, kajti glasba jc vžitek, ki 
ga človek nc dobi kar mimogrede, nego jc 
bolj duševna in zbrana naslada. Toda zbra-
nost ia dandanes v dvajsetem stoletiu i cd- ' 

ka stvar. Bila sem pri mnogih zadušnicah 
in pri mnogih poročnih mašah, toda zbra-
nosti pri sorodnikih in prijateljih nisem na-
šla, Pač pa sem našla zbranost pri verni-
kih pri jutranjih mašah v Notre-Dame-des-
Victoires ali v Montmartre, in pa pri kon-
certih. Kaj znači poglobitev vase in v su-
gerirano misel, je treba študirati v gledali-
ških dvoranah, kadar igrajo veliki orkestri 
simfonije. Tri, štiritisoč oseb posluša ter se 
ne gane, držeč glavo naravnost pokoncu, 
če sta oba ušesa zdrava ali nagnjeno proti 
rami, če je eno uho slabše. Kapelnikova 
palica daje smer notranjemu življenju, po-
gled se izgubi v daljavi in med poslušalci 
vlada splošna odsotnost. Osem tisoč oči je 
odprtih, pa ne vidijo ničesar ,razun če so 
obrnjene v notranjost, v globoko ganjeno 
dušo, kjer sc dvigajo megle kakor v polet-
nem jutru, iznad jezer, ribnikov in travni-
kov. Treba jc opazovati poslušalce na zad-
nji galeriji, na teh malih prostorih, ki so 
vseeno dragi, te ljudi, ki stoje po dve uri 
na nogah ali sed6 po tleh, naslonjeni s hrb-
tom na zid in z nogami stegnjenimi po pra-
hu ali stisnjenimi skupaj, ako sede po stop-
nicah. Tujci so si med seboj. Moški in žen-
ske, mladi in stari — vsak je pogreznjen 
vase. Ne dotikajte se jih in ne budite jih! 
Naslajajo se nad isto glasbo, seveda, am-
pak z nekim posebnim, ostrim in razbur-
ljivim egoizmom, ki ga lahko vname en-
kratno kihanje, en smeh ali neprimerna ge-
sta, Ne lažejo drug drugemu. Ista glasba 
oričara vsakemu svoie sanic. Zdi se, kot da 

se dvigajo v višave in večina se dvigne res 
do silne višine- Ako hočete meriti to di-
stanco, glejte, kadar je simfonija končana, 
kako se obrazi malo po malo razjasne; opa-
zujte vse te strjene obraze, v katere se 
vrača življenje kakor kri v otrplo roko. 
Bili so odsotni, pa so se vrnili in zdi se, da 
bi vsak rad pozdravil svojega soseda. Ne-
kaj jih je pa, ki so še vedno zamaknjeni 
in ne ožive takrat kot drugi. Njihove oči 
ostanejo zasenčene in temne in človek bi 
dejal, da morajo biti to sami nih;listi. 

Zdi se mi, da je ta dvojna vzgoja uše-
sa in očesa silno vplivala na literarni okus 
naš dobe. S tem da je zrastlo število lju-
biteljev slikarstva in športa, je prišla do 
veljave opisujoča in impresionistična li-
teratura, ne mislim samo potopise, ampak 
romane in spise, ki niso drugega nego čisti 
okraski, koder se izprehaja samotna in 
bolna misel, ki jo duše vonj in svetloba. 
Nočem jih kritizirati. Saj včasi celo rada 
berem taka dela, ki delujoje umorno sa-
mo na čisto majhen del duha. Prilegajo sc 
naši racionelnosti, tajni lenobi, ti tiči v nas 
in dolgočasje, ki preži vedno na nas. Kon-
statiram samo, da imajo številno klijente-
lo, kakor naše slikarske razstave, Ljubi-
telj slik se znajde zopet v čitalcu. In potem 
je treba pripomniti, da so vsi ti opisovalci 
ob enem tudi glasbeniki in to je druga sila, 
s katero se nas polaščajo. Besedna muzika 
ustvarja miselne iluzije in nudi neko na-
slado, pri kateri se naslajata duša in telo J 
obenem; ona hipnotizira; zelo rahločutnim | 

čitalcem pa sugerira, da se dobe temne 
ideje kakor se dobe nevidni žarki in da 
jim je človek že čisto blizu, ko jih hoče pa 
zagrabiti, se mu izmaknejo 

Čisto naravnost povem — in zakaj ne 
bi smelo povedati staro dekle svojega mne-
nja o knjigah, ki jih bere? — da se bojim, 
da taka literatura ni vredna mnogo. Zelo 
se bojim, da ne bo z njo tako, kakor z zi-
dom na mojem vrtu: ni bil še star,- ampak 
sezidan iz kamenja, položenega eden vrh 
drugega brez vezi, brez apna in burja gg 
je porušila, ne morda kak vihar ali ciklon, 
ampak čisto neznaten- sunek vetra, ki ni 
po drevju odtrgal niti enega lista. Res je, 
da pisali veliki umetniki nerazumljive fra-
ze, ki so imele samo ta namen, da povzro-
čijo navaden občutek; toda oni so vedeli 
za to in to je bil samo slučaj. Njihova na-
vada je bila sicer drugačna. Mislili so, da 
je pisatelj predvsem misleč človek in da 
mora besedna muzika in lepota slik kra-
siti misel, ne je pa nadomestovati. Vede-
li so, da je treha lirizmu nadzorstva. To so 
avtorji, ki jih čitam najraje, Ugaja mi nji-
hov ppšten razum. Dobro se mi zdi, da. si 
je vzel mož trud, da je same mislil, zbiral, 
sestavljal in dal le najboljše svojega duha; 
hvaležna sem mu, da mi nc pove vsega, 
da mi pusti, da kaj slutim ali uganem, da 
mi da v roke takorekoč klobčič volne in 
mi pravi; 



teti, — torei tedaj, k o b o d o postavljene 
bogastvu meje. 

Mc ie bogastvu! Prišel je čas za ta te-
meljiti prevrat naših gospodarskih raz-
mer. Kmalu b o mera do vrha napolnjena, 
— čas za mirno revoluci jo je napočil . In 
gorje rodu, ki bi ne imel poguma za to 
naltvgo, za rešitev ljudskih množic iz bede ! 
Ljudske množ i cc so pripravljene na delo 
in čakajo nanj. V. 

Jadransko vprašanje u 
ifalilansRI zbornici. 

T r s t 9, maja. Razprava o vnanji poli-
tiki sc je glasom poročil v listih nadalje-
vala v včerajšnji seji italijanske zbornice . 
Pos lanec Labriola jc poudarjal g lede ja-
dranskega vprašanja, da ni nobenega, ki 
bi ne želel dobrih odnošajev z Jugos lova-
ni in Grki , toda italijanski državni interes 
da bi bil zahteval, da sc jim ne dovol i jo 
koncesi je , ki so v navskrižju z nače lom 
popo lne italijanske varnosti na Jadranu, 
p o s l a n e c Treves (socialist) je povdarjal : 
>»Kar se t iče jadranskega vprašanja, je to 
vprašanje v tesni zvezi z balkanskim vpra-
šanjem. Tudi č e se do*p.£e sporazum z Ju-
goslavijo, se vprašanj«; TC b o rešilo. T r e -
b a je narediti konec trenju na Balkanu 
p o t o m sporazuma med onimi narodi, ki se 
smatrajo za vazale evropskih vlasti. Kar 
se tiče Reke , je poudarjal, da je postalo 
t o vprašanje državno vprašanje o d časa, 
k o se je priznal Italiji Trst; morala se jc 
žrtvovati tudi Reka zaradi konkurence , ki 
bi nastala, č e bi Reka prišla v druge roke . 
Jadran ne more biti izkl jučno italijanski, 
k a k o r bi ne mogel biti izključno jugoslo-
venski. Za rešitev jadranskega vprašanja 
ne zadostuje sporazum med Italijo in Ju-
goslavi jo ; treba se je vrniti k Mazzinijevi 
ideji balkanske zveze, ki bi obsegala tudi 
Carigrad, Tudi vzhodno vprašanje se ne 
more rešiti b rez Rusije, čeravno sc je bol j -
ieviška vlada odrekla zahtevi p o Carigra-
du in drugih morskih ožinah. 

Govor i l je nato ministrski predsednik 
Nitti, ki je naglašal čudno postopanje ne -
katerih govornikov, ki so očitali vladi in 
njemu samemu stvari, na katere ni o d g o -
voren, in so ce lo govorili o tajnih pogaja-
njih, ki da se vrše brez znanja parlamenta 
in zbornice. Pripomnil je, da se v nobeni 
državi s kakršnosibodi vladavino ne ob -
javljajo poroč i la o pogajanjih, ki se še niso 
zaključila. T o d a govornik se h o č e tudi se-
daj pokorit i volj i zbornice in b o zato od -
govori l tako , da b o zbornica obveščena o 
vseh vprašanjih, o katerih se je razprav-
ljalo v San Remu. Ugotavlja m e d tem, da 
ni razen socialistov noben govornik začr-
tal do l o čnega protipi ograma proti seda-
njemu vladnemu programu, kar dolžnost 
opozic i je , k o se razpravlja o vnanji politi-
ki in to tembolj , ko se b o razpravljalo o 
notranji politiki. Kar se tiče konference 
v San Remu, odklanja najodločnejše o č i ; 
tanje, da je slepo sledil angleškemu mini-
strskemu predsedniku. 

K a r se t iče jadranskega vprašanja, s 
potrebnimi pridržki b o razložil točno sta-
nje stvari. Dne 26. aprila je izjavil do ločno 
na konferenci , da jo namen italijanske 
vlade, priti d o rešitve; ker pa se ni dose -
gel oni sporazum z Jugoslavijo, za kate -
rega jc klub vsem ironijam in kritikam z 
vsem srcem deloval, j c predloži l kon fe -
renci drugo rešitev, in sicer ali izvršitev 
londonske pogodbe ali sprejem spomeni-
ce od 9, decembra 1919. Prosil je tudi za-
veznike, naj podajo izjavo o svoji obvezi 
za morebitno sodelovanje pri izvršitvi 
londonske pogodbe , obvezi , ki se je lojal-
no priznala. T o je dejstvo, katerega važ-
nost b o zbornica znala ceniti. 

Glede morebitne izvršitve spomenice 
se je priznalo, da bi naša zahteva po ne -
katerih neobhodno potrebnih spremembah 
mogla tvoriti predmet primernih pogajanj. 
Priznala se nam je torej možnost izbire 
m e d dvema rešitvama: londonsko p o g o d -
b o ali spomenico o d 9. decembra. M e d 
tem je prišel italijanski vladi iz Pariza 
predlog predsednika jugoslovanske de le -
gacije, naj mislim o primernosti vsposta-
•ritvp neposrednih pogajanj za sporazum. 
Govornik je smatral, da se v d o b r o ugleda 
Italije in zajamčenje miru n c more odklo -
niti ta predlog. Vsled tega so se zopet za-
če la neposredna pogajanja. Pripomnil je, 
d a bi bil, zahtevajoč izvršitev londonske 
p o g o d b e , moral opustiti zanimanje za uso-
d o Reke , za katero se jc zanimal mnogo 
b o l j nego oni, ki se kažejo javnosti kot 
prvoboritel j i za reško stvar. 

Govorn ik je nato govoril o ruskem, 
nemškem in kolonijalnem vprašanju. 

Komunistični izgredi u 
Linzn. 

L D U Linz, 11. maja. (DKU.) Tu se je 
vršilo popo ldne komunistično zborovanje. 
K o se je konča lo zborovanje, so udeleženci 
krenili proti poslopju deželne vlade, češ, 
da izsilijo ods top socialnodemokratskega 
namestnika deželnega glavarja Gruberja. 
Glavni trg in d o h o d e k deželni vladi sta 
rasedla orožništvo in ljudska bramba. Ka-

kih 500 več inoma mladih e lementov je za-
htevalo, naj sc orožniki in ljudska bramba 
odstranila. Proti 9. uri zvečer je prikora-
kal del demonstrantov pred »Schlosska-
serne«, da bi izsilili oprostitev lam inter-
niranih komunistov. Morali so se brez 
uspeha umakniti. Na glavnem trgu ostala 
množica jc medtem jela prodirati proti v o -
jaškemu kordonu, ki ga je hotela pro-
dreti. Pri tem jc prišlo dc dejanskih soo -

adov, nakar so vojaki potegnili sablje, 
roti ljudski brambi je n e k d o ustrelil, na-

kar je začela tudi ljudska bramba streljati. 
Na t o so demonstranti odgovarjali z re-
volverji . 

LDU Lin*, 11. inaja. (DKU) Število 
žrtev vferajšnjili izgredov znaša, kolikor 
je doslej znano, 7 mrtvih in 21 ranjenih, 
a jih bo najbrže več. Med mrtvimi so tudi 
3 ženske. Vso noč so patrolirali po mestu 
oddelki ljudske brambo in orožniStva. Od 
11. ure zvečer ni bilo nobenega nereda 
več. Kot glavni krivec, ki je množico huj-
skal, velja neki iz Miinchena ubegli ko-
munist. Glavne kolovodje so aretirali. Da-
nes jo bil preki sod povsod razglaSen. Na-
dalnjih izgredov ni bilo. 

L D U Linz, 11, maja, (DKU) Sinoči o b 
11. uri se je seŠla deželna vlada in progla-
sila nad Linzem preki sod. 

LDU Linz, 11. maja. (DKU) Za danes 
ob 9. uri dopoldne je bila sklicana seja 
gorenje-avstrijskega deželnega zbora, ki 
jo bila ob tričetrt na 10. uro otvorjena. 
Vzpričo včerajšnjih dogodkov je bila seja 
zaključena po nagovoru predsednika. 

i^strijska republik«. 
Ureditev prometa s Trstom. 

LDU Gradec, 11. maja. (DKU) Konfe-
renca, ki se je vršila včeraj v Gradcu v 
svrho ureditve prometa s Trstom, je po-
zdravil v imonu državne vlade dvorni 
svetnik Rinaldini. Otvoritveni seji sta pri-
sostvovala tudi deželni glavar dr. M. Rin-
telen in graški župan Muhitsch, ki sta 
konferenco najsrčneje pozdravila. Za za-
stopstvo uprave južne železnice je želel 
osrednji nadzornik Poeschke posvetova-
njem največjega uspeha. V imenu ino-
zemske delegacijo se je zahvalil opravnik 
italijanskega poslaništva na Dunaju con-
te Biancheri za prisrčni sprejem. Pravtako 
sta se zahvalila v imenu čehoslovaške de-
legacije osrednji nadzornik Pohl in v ime-
nu jugoslovanske delegacije ravnatelj 
Greorgevič. Z ozirom na vprašanje, ki ga 
imajo rešiti, so bili izvoljeni posamezni 
odseki, in sicer transportni odsek, tarifni 
odsek, poštni odsek in telefonsko-brzo-
javni odsek. Odseki so že začeli s posve-
tovanjem. 

Komnnisti hoteli odpeljati bivšega mi-
nistra. 

LDU Dunaj, 11. maja, (ČTU) V noči 
na nedeljo so vdrli v hotel, v katerem 
stanuje bivši vojni minister general 
Schnetzer, ki je bil za Kunove v lade član 
segedinske vlade, trije mažarski komuni-
sti, ki so se izdali za varnostne organe 
ter skušali Schnetzerja odpeljati.. Vsi tri-
je komunisti, po imenu Fekete , Stciner in 
Ferage, so bili aretirani. Komunisti so o b -
dolžili Schnetzerja, da je Hortyjev emisar 
in da podpira na Dunaju monarhistično 
prevratno gibanje. Pri Schnetzerju je bila 
radi tega izvršena hišna preiskava, ki je 
menda izkazala neutemeljenost obdolžitve. 

Nove zahteve državnih nameščencev. 
LDU Dunaj, 11. maja. (ČTU) Avstri j -

ski državni nameščenci stavijo nove za-
hteve glede zboljšanja pre jemkov, za kar 
bi bilo potrebno pol milijarde. Avstri jska 
vlada o teh novih zahtevah še ni sklepala. 

Rusija. 
Pogajanja z Japonsko, 

LDU \Vashington, 11. maja, (DKU — 
Brezžično) Kakor sporoča japonska vlada 
uradno, se pogajanja z Rusijo nadalju-
jejo. Japonska namerava, stvoriti vmesno 
državo okrog Vladivostoka. 

Francija. 
železničarska stavka. 

LDU Pariz, 11. maja. (DKU) Agenee 
Havas poroča: Uslužbnci severno in južne 
podzemeljske železnice so v nocojšnji seji 
sklenili, da začno stavkati. 

Grška. 
Pred političnim prevratom. 

LDU Berlin, 11. maja, (DKU) Kakor 
doznava »Lokalanzeiger« iz Kodanja, po-
ročajo različni poročevalci iz Aten, da 
stoji Grška prod političnim prevratom. 

Amerika. 
Boji v Mehiki. 

LDU Mehiko, 11. maja. (DKU) Agenee 
Havas poroča: Kakor poročajo listi, je bil 
genoral Caranza ujet. Prejšnji mehikan-
ski guverner general Murenia io bil bal* 

ubit od revolucionarjev, ki ao osvojili 
Pueblo. Zcdinjene države so postavile ob 
teksaški meji svoje čete. 

LDU Houston (Mehika), 11. maja. 
(DKU) Kakor poroča Agenee Havas, je 
general Obregon dne 19. t. m. zasedel me-
sto Tampico. 

Kaosov predlog odklonjen. 
LDU Berlin, 11. maja. (DKU) Kakor 

poroča »VViener Volkszeitung«, je po 
francoskih vesteh iz New Yorka ameriški 
senat s 47 glasovi proti 45 glasovom za-
vrnil predlog senatorja Kuoza gledo iz-
postavitve mirovnega stanja z Avstrijo jn 
Nemčijo. 

Komunistične zarote v Chicagi. 
LDU Washington, 11. maja. (DKU — 

Brezžično) 26 članov komunistične delav-
ske stranke je bilo v Cbicagi obtoženih, 
da hočejo s silo vroči vlada Prvotno je 
bilo udeleženih 39 komunistov, od katerih 
pa jih je 13 ubežalo v Mehiko in Evropo. 

Razna poročila. 
Posojilo sa Kitajsko. 

LDU Rim, 11. maja. (DKU Brez-
žično) Po vesteh iz Tokia so Francija, 
Japonska, Angleška in Zedinjene države 
dne 4. maja sklenile dogovor, na podlagi 
katerega bo zveza bank stavila kitajski 
vladi na razpolago večje posojilo. 

Vojaška konvencija med Poljsko in Ma-
žarsko. 

LDU Praga, 11. maja. (ČTU) »Narod-
ni Listy« in »Tribuna« poročata , da se jc 
med Poljsko in Mažarsko sklenila vojaška 
konvencija. 

P o l l f l i n e no¥l€Q. 
4- »Kolikor mu je mogo&.« Gosp. dr. 

Kukovec, tudi eden izmed ministrskih 
kandidatov, je v torkovi »Novi dobi« iz-
rekel svojo besedo o položaju in sicer, 
»v kolikor mu je mogočo«. Ker njegova 
beseda v zboru pravih demokratov nekaj 
odtehta, je prav, da si v bengalični luči 
dr. Kukovčevih izvajanj tudi mi ogledamo 
ta položaj. Dr. Kukovec zagotavlja, da je 
položaj sedaj tak, da so on in njegovi de-
mokratski tovariši pripravljeni žrtvovati 
se in vstopiti v vlado in postati ministri. 
Važen je razlog, ki je nagnil demokrate 
k temu sklepu: »Ker narod to želi.« Ko 
je dr. Kukovec tako utemeljil to potrebo, 
razgrne načrt svojega bodočega delovanja. 
To pot rešuje socialno vprašanje tako-le: 
»V Nemčiji so svoj čas odvzeli socialne-
mu vprašanju ost s tem, da so meščan-
ske stranke s svojo vlado same dale de-
lavstvu v obilni meri, kar je zahtevalo.« 
Dr. Kukovec hoče odstranjevati »vzroke 
socialnih nezadovoljnosti«. Te besede so 
v resnici junaške. Zal so le besede, in še 
te iz ust zastopnika skrajno kapitali-
stične meščanske stranke. Dr. Kukovec 
in njegovi meščanski tovariši so »odstra-
jevaii vzroke socialnih nezadovoljnosti« 
debelega pol leta. Uspeh pa je bil ta, da so 
jc oderuštvo ravno v tisti dobi tako raz-
paslo, da ga še danes ni mogoče zatreti. 
Še le zadnji čas so jo sedanji vladi posre-
čilo, da jc saj ustavila višanje cene žitu. 
Prehrano je prejšnja vlada Kukovčevih 
meščansko-socialističnih prijateljev zavo-
zila, odprla na stežaj vrata korupciji in 
s tem netila nezadovoljstvo. Če dr. Ku-
kovca osebno veseli, s članki reševati so-
cialno vprašanje, je to njegova zasebna 
zadeva. Socialno vprašanje pa bo v res-
nici rešilo ljudstvo po svojih zastopnikih 
tako. kakor to veleva nc le sila razmer, 
marveč tudi duh pravičnosti in trezen 
razum. Če bo dr. Kukovec pri tem delu kaj 
pametnega povedal, ne bo škodovalo. Sa-
mo želeli bi, da bi to pot njegovo meščan-
ske stranke socialno delo bilo vendar le 
drugačno ko je bilo za časa demokratsko-
socialističnc vlade. Če se dr. Kukovcu to 
posreči, ga bomo hvalili, kolikor nam bo 
le mogoče. 

-I- Spoznanje^ Nemško-narodna stran-
ka v Nemčiji —- hrbtenica vsenemške 
Zveze, ki jo je označevalo doslej najza-
grizenejše »frajzinovstvo«, jo objavila to 
dni svoj preosnovani program. 13 točka 
govori o veri, in sicer tako-le: »Od poglo-
bitve krščansko zavesti pričakujemo 
nravni preporod našega naroda, ki je te-
meljni pogoj za njegovo politično vstaje-
nje. Vera jc narodna stvar. Od živega 
sprejema krščansko-verskih moči je od-
visno. čistost družine, razvoj mladine, 
razvoj mladine, sprava med socialnimi 
nasprotji, zdravje države. Narodu brez 
vore manjka, nravna opora in s tem od-
porna sila nasproti dnevnim skrbem in 
pomanjkanjem. Brezverski državni obla-
sti manjka podlaga trdnih nravnih meril 
in s tem zaupanje in ugled, brez česar živa 
državna zavest, no more zrastl. Borimo se 
proti vsemu, kar bi moglo tc temelje oma-
jati, borimo sc za čistost nemškega du-
ševnega življenja, za močnejše poudar-
janje nravnih vrednot v gospodarstvu in 
nolitiki. Borimo so »roti umazanosti i » 

izvržkom v besedi in sliki, proti duhu na-
sladnosti in lahkega zaslužka, proti ne-
poštenosti in podkupljivosti. Nafle žene 
imajo na tem polju posebne naloge; nji-
hov vpliv v javnem življenju se mora 
okrepiti, da bodo varovale duševne in 
nravne dobrine naroda.« Daljo zahteva 
program ravnopravnoet veroizpovedanj 
(katoličanetva in protostantstva) in «ava-
rovanje cerkvenih pravic. V točki, ki go. 
vori o vzgoji, čitamo med drugim: »Naj-
močnejši temelj za vzgojo volje in zna-
čaja sta živ, zares krSčanski verski pouk 
in z domovinskim duhom prežet zgodo-
vinski pouk, ki se moreta v polni meri 
udejstvovati Io, ako nosi šola pečat enot-
nega svetovnega naeiranja. Zato gre ver-
ski šoli načelno prednost pred simultan-
sko (skupno).« Kdaj so bodo naši pritli-
kavci svobodnjaki dvignili do takega 
spoznanja in do poguma, da ga odkrite 
priznajo? 

+ Sestava čehoslovaške vlade. Urad-
ni list »Čechoslovenska republika« piše, 
da sc razmore pri pripravah za sestavo 
kabineta ugodno razvijajo, tako da bo no-
va vlada prihodnji teden že sestavljena« 
Nemški socialni demokrati so priprav-
ljeni vstopiti v vlado. 

-f Mednarodna delavska konferenca. 
Po londonskih vesteh se bo vršila druga 
seja mednarodne delovno konference, ki 
jo pred kratkim zborovala v Washing« 
tonu, v Genui. Posvetovanja so začno dne 
15. junija. Kar se tiče Nemčije in Avstrije, 
jo konferenca v Washingtonu sklenila, da 
obe državi pripusti k posvetovanjem in 
da naj se ne čaka, da bi vstopili poprej v 
mednarodno delovno organizacijo. 

D n e v n a n o v i c e . 
— Naznanilo o sprejema v škofijski 

zavod ev. Stanislava v Št. Vidu nad Ljub* 
ljano za Šolsko leto 1920/21. V zavod sv. 
Stanislava se sprejemajo zdravi, dobro 
vzgojeni dečki, zlasti taki, o katerih, je 
upati, da se bodo po dovršeni gimnaziji 
posvetili duhovskemu poklicu. ProSnje za 
sprejem je nasloviti na škofijski ordina-
riat v LjubljanL — Prošnji naj se priloži: 
a) krstni list, b) izpričevalo o dovršeni 
ljudski šoli s pripomnjo, da se je izdalo, 
ker hoče učonec vstopiti v gimnazijo. 
Starši ali njih namestniki naj prošnje s 
prilogami prinesejo v zavod sv. Stanisla-
va in ondi od 1. do 10. junija svoje sinove 
za sprejem v zavod osebno predstavijo. 
Vodstvo zavoda sv. Stanislava v št. Vidu 
nad Ljubljano. 

— Razpuščeno društvo. Zveza trgov-
skih nastavljencev (zveza privatnih name-
ščencev v Sloveniji) je v smislu § 24 društ-
venega zakona oblastveno razpuščena. 

— Tri vagone novih novSanic je do-
spelo iz Pariza v Belgrad ter se bo zame-
njavanje denarja, v kol ikor ni še izvršeno, 
v kratkem nadaljevalo. 

— Kdor 17 ih ve dan smrti pešca Ber« 
nač, ki se je v Rivi ponesrečil, naj ga me* 
ni naznani. Mrliški list, katerega sem iz-
ročil »Komandi v Intornamento v Teano«, 
še danes ni došel. Meno pa so prijazni 
Signori olajšali za vso prtljago, do zad-
njega zapisnika. Martin škerjanec, žup-
nik, Raka pri Krškem. 

— » M a s k a satana« v Kranja, Ljud-
ski oder iz Ljubljane b o gostoval v s o b o t o 
o b pol 9, uri zvečer v Ljudskem domu v 
Kranju z enodejankami »Maska satana« 
in »On, ona, on«. Vstopnice se d o b e v 
predprodaji v knjigarni »Ilirija«, 

— Kat. slov. izobraževalno društvo v 
Velikih Laščah priredi ponovitev Medve-
dove »Za pravdo in srce« dno 13. t m. ob 
15. uri. Vabljeni so vsi, zlasti gostje iz 
sosednjih izobraževalnih društev. — Ve-
like Lašče, dne 10. maja 1920. (k) 

— Na splošno zahtevo občinstva po* 
novi otroški vrtec in glasbena šola Šolskih' 
sester v Celju igre s petjem, godbo in 
plesni venček, 13. maja v četrtek ob 16. uri 
v Narodnem domu. (k) 

— Prostovoljno gasilno društvo š t 
Jurij vabi na vesalico, ki jo priredi dne 
10. maja 1920 v prostorih Aiitona GoršiCa 
v Št. Juriju. Igrala se bo burka »Za leto-
višče«. Srečolov in šaljiva pošta. Prosta 
zabava. Med prireditvijo igra godba, (k) 

— Brošuro »Velika nevarnost za ve-
ro« razpošilja na debe lo »Katoliška. Liga«, 
na drobno je v razprodaji v Ničmanovi 
prodajalni. Posamezni izvod stane 1 K. 
Brošura kaže v jasni luči delovanje Samo-
stojne kmetijske stranke. Kdor si jo misli 
nabaviti, naj jo naroČi takoj, ker bo v 
kratkem pošla. 

— Za Boris Mirana so prispevali : Šol-
ski ravnatelj v pok. in goriški begunec A . 
L. v Zatičini 20 K; duhovnik nad Kranjem 
20 K j šolsko vodstvo v Beznici 20 K; N e -
imenovana az Art ič 40 K; župnik s K o r o -
škega 20 K. Prijatelji, nujno je! — Darove 
sprejema F. S, Šegula, župnik v p., Prager-
sko, 

— Nove avtomobi lske zveze . Mini-
strstvo za pošto in brzojav pripravlja ob -
sežen načrt za vzpostavitev avtomobi lske-
ga prometa med vsemi najvažnejšimi me-
sti v Jugoslaviji, ki ne leže o b železniških 



progah. S tem se bo omogočil hitrejši pro-
met potnikov. Ministrstvo namerava na-
praviti avtomobilske zveze med nastopni-
mi mesti; 1, Otočac-Bosanslu Novi-Gospič, 
2. Knin-Sinj-Čapljina-Trebinje, 3. Cetinje-
Tuzla-Valjevo-Kraljevo, 4. Kuršumlja- Niš-
Peč-Kumanovo, 5, Palanka-Spič-Kočana-
Prizren, 6. Višegrad-Mokra gora-Valjevo, 
7. Knin-Skradin-Vodice. — Računajo, da 
bodo te avtomobilske zveze znašale preko 
200.000 km, 

— Tatvina v župnišču. Iz Begunj pri 
Lescah poročajo: v noči od 8. do 9. maja sta 
se oglasila v tukajšnjem župnišču dva ta-
tova. Eden se je moral že zvečer, ko so bi-
la vežna vrata še odprta, skriti pod poste-
ljo v prvi sobi v pritličju, kjer spi dekla. 
Okoli 1. ponoči vstane izpod postelje k 
svojemu nepošten pmu rokodelstvu. Dekla 
užge električno luč, tat ji pa nastavi nož, 
zato je morala opazovati, kako je čevlje 
i. dr. vlagal v neki zaboj, potem pa odprl 
vrata svojemu tovarišu, s katerim je šel v 
jedilno shrambo in kuhinjo stikat. Pripra-
vila sta si en pisker masrti. Med tem pa je 
dekla zbežala iz župnišča klicat na pomoč. 
Tatova sta ukradla 1 vrečo volne, ki jo je 
ravno prejšnji dan župniku poslal neki pri-
jatelj, naj mu io da spresti in odšla. 

— Pogreša se Janez Kimovec od 26. 
aprila i 1. Dečko je star 9 let, okroglega 
obraza, kostanjih las. Če kdo kaj ve o 
njem, naj sporoči proti povračilu stroškov 
na: Franc Kimovc, Bukovica 42, p. Vo-
dice. 

Uubllansk« novice. 
lj Slavni češki pevci v Ljubljani. Spo-

red koncerta pevskega zbora »Smetane* 
iz Plzna v soboto, 15. maja obsega sledeče 
skladbe: 1. B. Smetana: Rolnickd. (Pesem 
kmetov.) 2. J. Kune: Stoji Jano. 3. J. Suk: 
Ruske kolomyjay (Ruske kolomijke). 4. 
L. Janaček: Dež viš! Klekanice! (Če veš! 
Čarovnica!) 5. Vit. Novak: Dvan&ct bilych 
sokolu. (Dvanajst belih sokolov.) 7. Hynek 
Palla: Českč tance II, rada. (Češki plesi 
št. II.) Dirigent učitelj Jakob Tichy. Pred-
prodaja vstopnic se vrši v trafiki v Prešer-
novi ulici. Slovenci, prihitite v koncert in 
prisrčno pozdravite naše ljubo brate Čehe 
ter njih lepo in vzwišeno umetnost! (K) 

lj Starešinski sestanek se vrši danes j 
zvečer ob pol 9. uri v srebrni dvorani ho-
tela Union. (k) 

lj Društveni shod služkinj. V četrtek 
dne 13. maja se vrši društven shod »Zve-
ze služkinj« v veliki dvorani »Uniona«. 
Začetek ob pol 5. uri popoldne. K obilni 
udeležbi vabi odbor. 

lj Društvo slovenskih živinozdravnl-
kov ima v soboto 15. maja ob pol 15. uri 
v hotelu Tratnik svoj občni zbor k že na-
znanjenim dnevnim redom. Odborova seja 
Isti dan ob 9. uri dopoldne ravnotara. (k) 

lj Zaroka. V nedeljo 9. t. m. se je za-
ročil g. Ljubo Zupan z gdč, Stanko Šer-
jak, hčerko g. Jerneja Šerjaka, načelnika 
kluba občinskih svetnikov SLS. 

lj Za rodbino Levca smo prejeli vče-
raj: Neimenovana 20 K. — Neimenovan 
40 K. 

lj Čevljarji pozor. V četrtek, dne 13. 
maja 1920 se vrši izredni pomočniški občni 
zbor točno ob 9. uri v prostorih restavra-
cije »Ilirija« v Kolodvorski ulici. K obilni 
udeležbi vabi odbor, (k) 

lj Umrli so v Ljubljani: Jakob Zupan-
čič, bivši trgovec, 68 let. — Štefan Selič, 
monterjev sin, hiralec, 19 let. — Ludovik 
Štraus, trgovec, 73 let. — Ivanka Žibert, 
hči železnjškega premikača, 6 let. — Mar-
tin Tancik, tovarniški delavec, 55 let. —-
Josipina Jarc, roj. Ham, tobačna delavka, 
29 let. — Marija Božnar, hlapčeva žena, 
23 let. 

lj Velikodušen dar. Gospod Fr. Stu-
pica, veletrgovec z železnino, je poslal za-
vodu na Rakovniku 2000 K kot prispevek 
za birmanske potrebščine zavodovim siro-
tam. Za dar izrekajo gospodu dobrotniku 
oveseljeni dečki prisrčno zahvalo in sto-
teri Bog plačaj. — Ker je med 42 gojenci-
birmanci še 7 dečkov brez botra, se poživ-
ljajo tem potom blaga srca k delu krščan-
skega usmiljenja. 

lj Godba Dravske divizije v Ljubljani 
sprejema še pripravnike (eleve). Dečki v 
starosti od 14. do 17. leta, ki so se že za-
čeli učiti kakšnega godala, naj se javijo 
pri kapelniku g. dr. L. Č e r i n u v šent-
peterski vojašnici. 

lj Cepljenje prašičev. Kdor hoče imeti 
evoje prašiče zavarovane proti kužni bolez-
ni rudečici, naj jih da pravočasno cepiti. 
Pismene ali ustmene prijave naj se vpošlje-
jo mestnemu živinozdravniku — mestna 
klavnica. 

lj Ker fe prodajal sumljivo perilo, jc 
aretirala državna varnostna straža Franca 
Szalasnyja in zaplenila žensko perilo z 
monograrai M. C., F. C. in J. C. 

lj Poskušen vlom, V hiši Židovska uli-
ca 2 je bil poskušen vlom v klet, toda sto-
rilci so bili prepodeni in so pustili na licu 
mesta vlomilno orodje. 

lj Prepovedan povratek v Jugoslavijo, 
Marija Stare it Kontovelja pri Trstu je 
tihotapila s tobakom, bila je zasnčena in 
ji je ljubljansko policijsko ravnateljstvo 

prepovedalo za 5 let povratek v Jugosla-
vijo. Dno 5. majnika L 1. so pa Starcovo 
aretirali v Cerknici, ker je zopet prišla v 
Jugoslavijo, in sicer s ponarejenim vizu-
mom na potnem listu. Okrajno sodišče v 
Ljubljani je obsodilo zato Starcovo na en 
mesec strogega zapora. 

H a j n c j s ; ^ p e r c C I 

POGAJANJA MED JUGOSLAVIJO IN 
ITALIJO. 

Dr. Trumbič dospel v Pallanzo. 
LDU Trst, 11. maja. »Agenzia Štefa-

ni« poroča iz Milana, da je dr. Trumbič 
včeraj zvečer ob 19. uri dospel v Milan 
in nadaljeval potovanje v. Pallanzo. — 
Nadalje javlja »Agenzia Štefani iz Pallan-
zt, da je član jugoslovanske mirovne de-
legacije dr. Pašič dospel včeraj ob 17.30 
7. vlakom iz Domodossolo na kolodvor v 
Pallanzo, kjer so ga sprejeli funkcionarji 
ministrstva zunanjih zadev in prefekture, 
ki so ga spremili v mesto v hotel Eden, v 
katerem so pripravljena bivališča za člane 
jugoslovanske delegacije, 

SLABI IZGLEDI ZA KONCENTRACIJO. 
Belgrad, 11. maja. (Izvirno.) Pogaja-

nja za sestavo koncentracijske vlada so 
zastala zaradi vprašanja agrarne refort.u 
in sicer v glavnem radi beglukov. Protič 
zavzema v tej stvari evoje stališče. Strinja 
se popolnoma z zahtevo demokratov glede 
razdelitve velikih posestev, a ne strinja se 
ž njimi glede razdelitve malih posestev. 
Danes popoldne je izdala demokratska 
zajednica izjavo, v kateri protestira proti 
stallcču Protiča glede vprašanja beglukov 
ter zahteva, da se parlament razpusti v 
slučaju, da bi ne mogel delati. V političnih 
krogih je ta izjava demokratske zajed-
nice izzvala začudenje, ker so bili ravno 
demokrati edini, ki so s svojo sabotažo 
onemogočiti delo v parlamentu. 

Belgrad, 11. maja. (Izvirno.) V pouče-
nih parlamentarnih krogih sodijo, da se 
bo najpoznejo jutri rešilo vprašanje nove 
vlade. Sedanji položaj se splošno smatra 
za nevzdvžljiv. Ako ne pride kljub tem iz-
gledom do sporazuma, ostane sedanja vla-
da na svojem mestu. 

INŽENER f lUSTINČie V TRSTU 
ARETIRAN. 

LDU Trst, 11. maja. Pred dvema dne-
voma so italijanske oblasti iz neznanega 
vzroka aretirale inženerja Gustinčiča. 

KOBILICE V ČRNIGORI. 
LDU Belgrad, 11. maja. Iz Črne gore 

poročajo, da je obe leti ravno v najrev-
nejših pokrajinah poplavila polje velika 
množica kobilic, tako da preti nevarnost, 
da uničijo vso setev. Minister za prehrano 
je dobil od svojega odseka v Cetinju 
25.000 dinarjev kredita za nakup smod 
nika in petroleja za pokenčavanje kobilic, 

PROIZVAJANJE T O B A K A . 
LDU Belgrad, 11, maja. Uprava dr-

žavnih monopolov je poverila vse proiz-
vajanje tobaka dvema tvornicama v drža-
vi, ker stare srbske tvornice niso mogle 
preobvladati vsega dela. 

BORZA. 
LDU Zagreb, 11. maja. Borza. Devize. 

Berlin 290 — 297, Italija 755 — 775, New 
York 14.000— 15.000, Pariz 1005—1085, 
Praga 260—264, Švica 2600—2900, Dunaj 
64—66. — Valute. Dolarji 13.400—13.750, 
avstrijske krone 0—60, carski rublji 200— 
205, čehoslovaške krone 240—250, 20kr. 
zlati 0—505, angleški funti 610—650, fran-
coski franki 1000—0, napoleondori (1) 490 
—498, nemške marke 280—285, rumunski 
le ji 270—271, italijanske lire 688—692. 

LDU Belgrad, 11. mjaa. Borza. Devize. 
London 139, Pariz 236.85, Ženeva 670, Pra-
ga 66, Berlin 74, Dunaj 17.50. Valute. 
Francoski franki 235, italijanske lire —, 
dolarji 34, nemške marke 71, rumunski 
leji 67.50, bolgarski levi 51, čehoslovaške 
krono 56, avstrijske krone 18.75. 

Prosveta. 
pr »II Trovatore«. Vprizoritev naslov-

ne opere nam je prineslo dvoje dobrot: 
umetniško figuro ciganke in novega diri-
genta. Gdč, T h i e r r y je vlogo ciganke 
izborno pela in igrala, rekel bi, skoro do 
pičico izdelano, tako, da je njen nastop nu-
dil krepko, dramatično izklesano figuro, 
kakor so na odrih bolj redke. — G. U n -
g e r , ki je topot prvič nastopil, jo prav 
dobro izdelal svojo nalogo; če pa upošte-
vamo, da je bila ta opera prva, ki jo je di-
rigiral, je bil njegov nastop naravnost ime-
niten. Kajti že pri prvi ponovitvi je vsa 
stvar bila na takem višku, da je bilo vse, 
kar bi bilo nedostatno, tako pičlo in ma-
lenkostno, da se ne splača omeniti. — Med-
tem ko smo pri prvi vprizoritvi opazili ne-
ko trdost linij, ki spominja na šolo in zra-

j ven kaže, da mu je partitura dobro znana, 
je koj prvič nato vse zginilo in smo rauzi-
kalno morali biti zadovoljni, zlasti, ker je 
skušal dati posameznim oddelkom znak 
lastnega pojmovanja, Tu se mu jc posre-

čilo v precej5nji meri. Posebno znamenito 
je bilo, kako jc spremljal tuintam soliste, 
kakor je bilo značilno sploh vse muzicira-
nje, — pri drugi predstavi zlasti, — R i c h-
t e r, L e v a r, D r v o t a in R u m p e l ka-
kor tudi ostali so bili vsi dobri, le od g. 
V r h l i n č e v c bi pričakovali več sigur-
nosti in koraiže. Gdč. Richter je seveda 
morala izpeti mnogo koloraturnega, kakor 
jc to morala storiti že večkrat, ko ni na 
razpolago koloraturbe. — Operni šef mora 
že vedeti, da je prav tako. 

Marij Kogoj, 
pr »Sneg«. Drama v štirih dejanjih. — Mi-

slim, da ni bila zgolj ženska kapric«, če je 
Przvbyszewskega žena prevedla v poljščino 
H. H. Evversovo Blaznost Alraune, temveč 
bol j nezavedno priznanje, da njen mož pripa-
da tisti _ literarni evropski družini, ki so ii 
očctpvali Strindberg io Ibsen, domači učitelj 
pa ji je Nietzsche. Stanislav P rybyszewsk i ie 
sam izšel naravnost iz nemške moderne in 
značilno zanj je edino to, da piše v poljščini, 
satanizem, ki ga označuje v Širši literaturi, ni 
njegova lastno prvina. Njegovi romani so slab-
ši, a znafilnejši kot drame. — »Sneg® je sicer 
de'o zre!e'šc dobe, pa ni tisto, kar smo pri-
čakoval', niti snovno niti tehnično ni poseb-
nost, T e h n i č n o ie porabil vsa tista sred-
stva, po katerih ie segl? novejša režija, da 
stopi sceno in ljudi; zavil iih jc v sneg, po-
stavil v intimno sobo na deželi, vpeljal mo-
tiv ribnika, n?to pa slekel svoie osebe vs^ga 
zunanjega življenja; postavil jih je kot ljudi 
same na sebi, zato te ditSe, ki nimajo prav 
najmanj";;: opore v zunanjem življenju, padejo 
vsaka tja, kamor jih potegne lastna teža. 
Igranje s simboličnimi pripomočki pa ie tako 
r>reprosto, da vsak motiv strorfo poišče ena-
kovredne vzporednice: sneg Bronka; mrak 
— Eva; smrt — Makrina itd. To iskanje vzpo-
rednic potegne na oder popolnoma po nepo-
trebnem črno pestunjo Makrino, kar dokazu-
je, da je pisatelju občutje več kot dramatična 
tel nika. — S n o v n o pa je ta stvar prasta-
ra: Gol fatum in nič drugega Usojeno ic tako 
od vekomaj. Bronkma sestra je kot otrok 
končala v ribniku in ko se »veliko dete« 
Bronka prebudi, tedaj ko Je »izpestovana.«, 
mora v ribnik, da jo ravno tako kot nekoč 
sestro, nese Makrina v naročju k počitku. 
Bronka sama pokliče v hišo Evo, ki ii vzame 
moža, ki raztrga kopreno pred njo, da vidi, 
da je bila ona le sneg. ki je pokrival to, kar 
ie moralo soet vzklili k življenju: ljuberen 
Tadejeva do Eve. Skoro šolski motivi usodne 
žaloigre 18. in 19. stoletja z novo življensko 
filozofijo: čustvo radi čustva, življenje radi 
življenja. Nedolžno, slabotno neizprosno po-
gine, ker ni zmožno da živi tam, kjer se nad-
ljudje love iz pkstrema v ekstrem; vse mirno 
premišljujoče je bolehno, fibstrsko, zato tudi 
Kazimir, ki nima dovolj moči, da bi bil lopov, 
in si upa ljubiti le moralno lepo Bronko — gre 
z n'o v smrt, Tadej in Eva pa gresta v živ-
lienje. Življenie je vse en*ko, tako ali tako: 
zemebska plat se dvigne ko krotflja do n?ba 
pa tudi v ribniku se pogloMš. da sc strneš 
z nebom, ki odseva v n!em: vseeno ie. kje, 
kdaj in kako končaš, v ribniku ali pod kolesi 
lokomotive, konec dosežeš vedno tak, kakr-
šen ti je zapisan z nagnenjem v tvojo dušo. 
S tem 60 te gole postave slečene vsake real-
nosti, pa so tudi nezmožne, da bi kot umet-
nina socialno vplivale. Lepe so samo v po-
menu lirične pesmi. Pa v resnici tudi vpliva 
»Sneg« na razooloženje; nič ne prepriča, raz-
giblje in razkljuje te, razkoplje čustva naj-
skraineiših kotov in te pusti razboletega. 

Vidi se, kako blizu stoji tu Przvbyszew-
ski začetnikom nemške moderne, predvsem 
Iialbejevi »Mladosti«. »Snerf« sam ima le lah-
ne ooteze poljske individualnosti aa sebi, ce-
lo krajevni kolorit je lo malce noznačen, in 
izmed oseb bi bilo če naiprei v Kazimiru malo 
Poljaka: tradicija se ga drži, v filozofično 
sno zatopljen ne ve, kje mu ie mesto —- par 
polisklh kostumov je zgolj re"jska zadeva — 
delo jc čisto kosmopolitično in bi se še lažie 
godilo v Nemčiji. »Sneg« ni izrednost pač pa 
spretno zaokroženo delo novejše vrste brez 
g!ob ;ega notranjega zapletka. 

Zato tudi vprizoritev sama na sebi ni 
težka in se ie v splošnem posrečila. Ga. 
P r e g a r č e v a kot Bronka sc. ie • svoji 
vlogi šele razvijala na odru zato je bila v 
drugi polovici mnogo boljša ko v prvi: vidi 
se. da je dcl?la ẑ  ljubezmio in resnobo; ga. 
Š a r i č e v a je Evo zgrabila samonikla in 

skrila več vanjo kot pokazala; ustvarila je 
žensko, katere mraz žge in uničuie vse s pri-
kritim ognjem G. M a r t i n č e v i č ie napra-
vil vtis, da je niegova igra znotraj premalo 
trdna, dočim je g. G a b e r š č i k šal globje, 
pa vendar njegova smrt ni bila prava posle-
dica igranja zadnjega dejanja. Splošno pa ved-
no bolj opažamo, da je vsako delo najboljše 
režirano, povoljno igrano, naislabše pa govor-
jeno. Imamo konservaiorii, a naši igralci tek-
mujejo z mešanico v irreki, da. bomo v krat-
kem dobjb lasten oderski jezik, pred katerim 
si bomo pa —• tiščali ušesa. G. ravnatelj je 
povedal, da je izginilo z odra »elanie«, ena-
ko potrebna pa bi bila stroga vpeljava enot-
ne vokalizacije, in spakovanje, s katerim 
igralci drug drugega okužujejo, naj s« brez-
pogojno odpravi. To smo dolžni lastnemu je-
ziku! Fr. Koblar. 

pr Slovensko gledališče v Mariboru bo 
baje s prib.odniim letom prenehalo. Z velikim 
trudom so je bilo ustanovilo, iepo napredo-
valo pod Hinkom Nučičem; toda v današnjih 
razmerah ne more nobeno gledališče izhajati 
samo z vstopnino, ki jo plača občinstvo. Vla-
da pa ni izplačala-obljubljene podpore. Go-
spod Hinko Nučič pojde baje v Zagreb. — K 
vsemu bi omenili še to: Za vse gledališčnc 
predstave v mestu iu na deželi, je po novem 
uveden državni veselični davek na vstopnice, 
ki znaša 10 odstotkov in več od skupne bla-
gajne. To tudi k poglavju o prosveti. 

pr Varčna kuharica. Zbirka navodil za 
pripravo okusnih in tečnih jedil s skromni-
mi sredstvi za slabe in dobro čase sesta-
vila Marija Remec. Drugi pomnoženi na-
tis. Izdala Jugoslovanska knjigarna. — Ta 
prepotrebna knjiga, ki jc bila že izšla 1. 
1915 in popolnoma pošla, jc izdana na no-
vo v drugi izdaji in pomnožena, od iste 
vešče roke, od katere jc bila sestavljena 
prva izduju, f s knjiga pripomore umni ^c-
spodinji, da si lahko pomaga tudi s skrom-
nimi sredstvi, s katerimi doseže lepe ku-
harske uspehe. Glavno merilo jc varčnost, 
a klrob temu okusnost in tečnost hrane, ki 

jo je mogoče doseči z znanjem in spret-
nostjo. Od vojne sem se časi v tem oziru 
niso mnogo soremenili, zato bo kniiga tudi 
danes zelo aktuelna in jo toplo priporoča-
mo. 

pr Fran Levstik: Poezije, I. Uredil 
Cvetko Golar, V Ljubljani 1920. Založila 
Jugoslovanska knjigarna, V tej knjigi nam 
podaja C, Golar, ki več ali manj srečno 
prireja različne knjige za izdajo, precejšnje 
število Levstikovih pesmi. Knjiga nosi tu-
di Levstikovo življenjepisno črtico na 
uvoJnem mestu in je lepo vezana. Več bo-
mo ie spregovorili. 

D i f a š k & v e s t n i k . 
d S. D, Z, ima svojo redno odborovo 

eejo danes, v sredo, popoldne ob štirih v 
prostorih »Danice«. — Tajnik. (k) 

T u r i s t i k a i n $ f 3 © r t . 
Nogometne tekme. Srbski športni klub 

prvič v Ljubljani. Jutri v četrtek, dne 13. t. m. 
in v petek 14. t. m. se vršta ua prostoru S. K. 
Ilirija dve veliki nogometni tekmi m e d -'Beo-
gradsk.m športnim klubom* iz Bclgrada ter 
ljubljansko -Ilirijo«. V Ljubljani jc to' prvič, 
oa pride prvi srbski športni klub iz Bclgra-
da tekmovat v Ljubljano. Bcogradski športni 
klub je eden izmed prvih belgraciskih klubov; 
isti je bd lansko leto prvak Belgrada. Zma-
gal je v lanski sezoni proti belgradski »Jugo-
slaviji-i 3 : 1 in 4 ; 1 ter igral letos proti Ha-
Šku 2 : 2 in Gradjansk.em 0 : 3. Tudi Ilirija je 
v jako dobri formi, kakor so tudi pokazali 
dosedanu rezultati, tako, da bodo te tekmo 
prve vrste. Pred tekmo, lo jc od ' .7.—!8. ure 
se bo vršil v čast gostom na igrišču koncert 
godbe dravske divizije pod osebnim vodstvom 
dirigenta dr. Ccriua, Tekme se začno ob 18, 
uri. Blagajna se odpre ob pol 17. uri. Vstop-
nina je ostala vkljub velikim stroškom nciz-
premenjena. sadeži po 16 K in 12 K, stojišče 
6 K, za člane in dijake 3 K, Tekme se bodo 
vršile ob vGakem vromenu. (K) 

Nogometna tekma. V uedeljo nc vrši na 
igrišču S. K. Ilirije nogometna tekma med 
športnim klubom >-01ympia. iz Karlovca ter 
ljubljansko »Ilirijo/., na kar naše občinstvo 
že danes opozarjamo. (K) 

Otvoritvene ccstne dirke, Kluba kolesar-
iev in raotcciklLstov Ilirija vzbujajo v šport-
nih krogih precejšnje zanimanje. Osobiio v 
skupini novincev je mnogo prijav, ki obetajo 
najboljše uspehe. Opozarjamo ponovno, da za« 
more Y tej skupini dirkati vsakdo in da dir-
ka tu skupina z običajnimi turnimi kolesi. 
Skupini juniorjev in glavnih tekmecev vsebu-
jeta skoro vso dosedanje dirkače. Poživljamo 
ponovno šc vse one, kojiJi imena šc. nito ua 
starini listi, da se nemudoma prijavijo, kev 
ic 12. t. m. zvečer zaključek prijav, Kdor šc 
ni član kluba, istočasno lahko šc pristopi. (K j 

Izlet motociklistov Vsled slabega vreme-
na v nedeljo, se preloži izlet motociklistov na 
praznik dne 13. t. m. Zbirališče ob 14. uri 
pred kavarno »Evropo«. Podrobnosti glede 
izleta in prometnih sredstev, aaie g. Ogrin, 
Gosposvetska cesta 14. — Reditelj. (K) 

fiospndarafoD. 
g Nakup ia prodaja deviz. Delegaci-

ja ministrstva financ v Ljubljani javlja: V 
dotičnem izvršilnem predpisu, ki ga je mi-
nistrstvo za finance svojčas javno razgla-
silo po tiskovnem uradu, je v onem od-
stavku, ki govori o uvetih, pod katerimi sc 
smejo devize razen uvoznikom prodajali 
tudi drugim osebam, pomotoma izostala 
točka, da morajo le osebe doprinesti po-
trdila pristojnega davčnega obkistva, de 
so vložile predpisane napovedi za odmero 
davkov in da so poravnale vse dospele 
davčne obveznosti. V toliko je torej ome-
njeni razglas popolniti. 

g Izplačevanje ali podal;2anje 6 od-
stotnih državnih bonov se jc pričelo dne 
10, maja t. 1- in se vrši za Slovenijo edino-
le pri iimneni deželni blagajni v Ljubljani, 
Hkratu z glavnico se plačajo dekurzivne 6 
odstotne obresti v kronsko-clir.arskih nov-
čanicah, pa ne samo za one bone, ki so bili 
izrecno prolongiram, ampak tudi za one, 
ki molče veljajo za prolongirane, če tudi ni-
so bili prezentirahi radi prolongacije. Po-
leg 6 odstotkov obresti se izplača za one 
bone, ki imajo pravico do nic, tudi premija 
5 dinarjev za vsakih 100 K. Pravico do pre-
mije pa imaio samo oni boni, ki so bili kup-
ljeni v času od 15. maja do vštetega 15. ju-
nija 1919 leta. Boni pa se smejo tudi po-
daljšati za daljnjih 6 mesecev. Podaljšanje 
se izvrši tako, da sc izda n o v bon z da» 
tumom onega dneva, kadar se bon v po -
daljšanje prezentira. Dekurzivne obresti za 
čas, kadar jc bilo treba predložiti bon za 
izplačanje pa do dneva, kadar se zahteva 
podaljšanje bona (izdanje novega bona) se 
n e plačajo. Sicer pa velja glede prolongi-
ranih bonov vse ono, kar smo povedali 
glede izplačanih. Premija seveda ne preide 
na nove bone, ker zanje ni obljubljena. 
Obresti za nove bone znašajo tudi 6 odstot-
kov in se plačajo za naprej (anticipalivno) 
takoj ob prolongaciji. Za bone, ki bodo v 
plačilo predloženi šc lc po preteklem roku, 
sc bodo plačale obresti samo do roka; nak-
nadne obresti pa se n c bodo plačevale. 
Čc ima bon pravico do premije, potem mo-
ra biti šc preden sc predloži finančni de-
želni blagajni, na njegovem hrbtu od ban-
ke, kjer jc bil kupljen, potrjeno, da je bil 
prolongiran s pravico do premije, sicer sc 
smatra, da je bil prolongiran brez pravicc 
do premije, č e pomislimo, da placujcjo na-
še banke in hranilnice za hranilne vloge in 
vloge v kontokorentu kvečjemu 3 do 4 od-
stotke, potem lahko mimo trdimo, da jr 
deiiar v državnih bonih izvrstno naložen, 
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A p r o v i z a c l l a . 

a L judska m e s n i c a » V n o v č e v a l n i c c « 
Ita S v . J a k o b a nabrežju. K e r j c v četrtek 
p r a z n i k , d o b e o d j e m a l c i , k i b i prišli ta dan 
n a v r s t o , m e s o ž e v s r e d o s k u p n o z ostali-
m i o d j e m a l c i d r u g i h d v e h s k u p i n . U r e p r e -
j e m a o s t a n e j o n e i z p r c m e n j e n c . 

a S a m o p o m o č v Ljubl jani bo delila svo-
jim članom od petka 14. t. m. dalje koruzni 
zdrob kilogram po 8 K 50 vin in koruzno 
moko kilogram po 6 K 50 vin., vsakega na 

osebo največ po 6 ktf. Vrstni red: Vsak dan 
400 številk, počenši r. številko 1. Ker e a april 
nakazana množina moke, ki sc jc ravnokar 
delila nc zadostuje vsem članom, se ie kupilo 
še tri vagone bele moke. Ta sc bo delila 
sočasno s koruznim blagom v prosti prodaji 
po nabavni ceni kilogram po i4 K 50 vin. 
Zadnja bela in črna moka sc ic delila izje-
moma po znižani eeni. Razliko med nakupno 
in prodajno ceno glede le moke je pokriia 
zadruga brez najmanjšega vpliva na zvišanje 
ccn drugemu blagu. 

G . A v r e l i j R o j e n a j n a z n a n i s v o j n a s l o v 
p o s r e d o v a l n e m u u r a d u z a b e g u n c e v L j u b -
l jan i . 

Zgubljeno. Pisarniški odpravnik O. I. je 
zgubil vsoto K 3200, ki ni bila njegova last. 
Najditelj se nujno prosi, naj izroči najdeni 
znesek policijskemu ravnateljstvu, ker jc iz-
gubitclj reven žel. uslužbenec. Najditelju se 
plača nagrada. 

Kdo vc kaj o Feliksu Pavšeku, ki je slu-
žil kot vojak pri 122. topniškem polku, pri 
peti bateriji; pred razsulom je bil na Tirol-
s k c m in je še pisal; potem je bil najbrže 
ujet. Od tedaj ni o njem več nc duha ne slu-
ha. Kdor bi kaj vedel, kje sc nahaja, ali kaj 
se je zgodilo ž njim, naj to naznani na Jožefa 
ravsek, St. Lambert, p. Sava. 

Poizvedba. Kdo vc kaj o PleSnarju Igna-
cu«. ki je služil pri 17. p. polku? Kol ujetnik 
je bil v Campo pngionieri, Prov. Verona, Ita-

lia,- Kdor ve kaj, naj sporoči na naslov: U r 
šula Plešnar, Vnanjc goricc štev. 2 pri Bre 7AIMr« zovici. 

Pnftpnn tlplflp ž e l i V službo in sicer: rUJICHU UCH1C kot kuharica ali hI. 
šna. (Vajena tudi bolniška postrežbe); 
gre najraje h kakim plemenitašem na 
deželo I Naslov Lita PiSek, Gosposvet-
ska cesta št. 10. 

Vtifljpm se vzame primeren lokal 
IiUjCUl za trgovino z mešanim bla-

gom v Ljubljani ali v kakem promet-
nem kraju na deželi v bližini kake 
železniSko postaje, najraje na Gorenj-
skem. Ponudbe na upravo lista pod 
Šifro ,,trgovina". 

( Z a d v a k r a t n o o b j a v o v tedna se 
r a č u n a 8 k r o n . ) 

E L E K T R O T E H N I K A 
» S v e t l a « , M e s t n i t r g 25 . 
V e r b a j s A . , L i n h a r t o v a u l i c a 4. 

G R A M O F . I N G O D B E N I A V T O M . 
R a s b e r g e r A , , S o d n a u l i c a 5 . 

J A V N A S K L A D I Š Č A 
» B a l k a n « , I. L j u b l j . j a v n o s k l a d . , 

D u n a j s k a c . 33 . ( T e l . 3 6 6 . ) 

K A V A R N E 
» Z v e z d a « , I v a n č i č J „ K o n g r e s , trg . 

K L E P A R J I 
K o r n T . , P o l j a n s k a c e s t a 8 . 
R e m ž g a r & S m e r k o l , F l o r . u l . 13. 

P r i p o r o č a l o s t e e t a f e d o m a i e t v r d k e : 
K N J I G A R N E 

J u g o s i o v . k n j i g a r n a , P r e d š k o f i j o . 

K N J I G O V E Z N I C E 
K n j i g o v e z n i c a K . T . D . , K o p i t . u l . 6. 

K O N F E K C I J S K E T R G O V I N E 
O l u p J o s i p , P o d T r a n č o . 
S a x I v a n , Stari trg 8. 
S c h w a b & B i z j a k , D v o r n i t r g 3 . 

L E K A R N E 
» P r i M a r i j i P o m a g a j « , R e s l j . c . 1. 

M A N U F A K T U R N E T R G O V I N E 
j P e t k o s i g J o s , , S t a r i t r g 4 . 
• S c h u s t e r A n t o n , S t r i t a r j e v a u l . 7. 

M I Z A R J I 
B i z j a k P e t e r , S p o d . Š i š k a 1 3 6 . 

M O D N I S A L O N I 
G o t z l M a r i j a , Ž i d o v s k a ul . 8 in 7 . 

M O D N E T R G O V I N E 
K u n o v a r I v a n , S t a r i t r g 10. 
M a g d i č P a v e l , A l e k s a n d r o v a c c s t a « 

O P T I K I 
J u r m a n K a r o l , Š e l e n b u r g o v a u l i c a . 
P A R F U M E R I J E I N K O S M E T I K A 
» U r a n u s « , M e s t n i t r g 11. 
P O P R A V I L A G R A M O F O N O V I N 

G O D B E N I H A V T O M A T O V 
R a s b e r g e r A . , S o d n a u l i c a 5 . 

R E S T A V R A C I J E 
» P e r l e s « , P r e š e r n o v a u l i c a . 

S O B N O S L I K A R S T V O 
Ž u r a n M a r t i n , M e s t n i t r g 12. 

S T A V B E N A P O D J E T J A 
Č e r n e A n d r e j , S v . P e t r a c e s t a 23 . 
T r e o V i l j e m , a r h i t e k t , m e s t n i s t a v -

b e n i k , G o s p o s v e t s k a c e s t a 10. 

Š P E D I C I J S K A P O D J E T J A 
» B a l k a n « , D u n a j . c . 33. ( T e l . 3 6 6 . ) 
U h e r F - & A . , Š e l e n b u r g o v a u l i c a 

4 . ( T e l . 117 . ) 

(Za dvakratno obiavo v tedna » 
računa 8 k r o n . ) 

T R G O V . Z U R A M I I N Z L A T N I N O 
Č e r n e L u d . , W o l f o v a u l i c a 3 . 

T R G O V I N E S P A P I R J E M 
» U r a n u s « , M e s t n i t r g 11. 

T R G O V . Z D E Ž N . I N S O L N Č N 
M i k u š L . , M e s t n i t r g 15. 

T R G O V . Z Ž E L E Z . I N P O L J E D 
S T R O J I 

Z a l t a & Ž i l i c , G o s p o s v e t s k a c e s t a 
10. ( M a r . T e r . c e s t a . ) 

Z A L O G E P O H I Š T V A 
F a j d i g a F i l i p , S v . P e t r a c e s t a 

Ivan A h lin 
Franja Ahlin 

roj. Babnik 
poročena. 

Ljubljana. Rudnik. 

Koroška gospodarska družba v skla-
dišču Balkan, Ljubljana, prodaja na 
drobno vsako množino prvovrstnega 

krompirja 
za ceno K 1-90 za kg. 

Dffllln CD l z P r o s t e r ° k e v mestu na 
l lUl lU oG Gorenjskem tri nadstropna 
h i š a ob c e s t i z dvoriščem in vrtom 
ob vodi. Posebno pripravno za tovarno 
ali večjo o b r t . Naslov pove uprava 
lista pod št. 1809. 

Krojaški pomikse 
Šporar, kroj.mojster,Rašica, Vel. Lašče 

Vof* v a n n n n v stisnjenega in odprtega 
3 bli (UyUiiUtl sladkega suhega zdra-
vega s e n a in par vagonov d e t e l j e 
(prima) je naprodaj pri Ivanu Konlg, 
Nove Laze 47, p. Koč. Reka. 1776 

v sta-
rosti SMo žensko pisaril, moč 

od 30—50 let se takoj sprejme. Stano-
vanje in hrana v hiši. — Naslov pove 

uprava lista pod št. 1813. 

v 
Cjvalni CfPfli (sistema Singer) dobro 
JlVDlUl d l lu j ohranjen se proda. Po-
izve se: Komenskega ul. 26, na dvori. 

Uprava veleposestva br. Helldorffa 
e Grebinju na Koroškem bode oddala 
iz letošnje sečnje več vagonov 

smrekovega lubja. 
Ponudbe s cenami za 100 kg. na želez-
niških postajah Bistrica v Božu, Grab-
štajn in Sinčavas je uposlati na upravo 
do 20. maja t, 1. .1798 

Za zeleno krmo p r i p w ^ z . f d o e a 
grahoro čisto ali pomešano z ovsem 

po K 4-20 kg 
lečo za krmo „ „ 4-60 „ 
grah za krmo „ 3'20 „ 

Sever & Komp. 
Ljubljana, Wolfova ul. 12. 

V svrho nabave 

železnega 
in 

fekSenega 
blaga 

Izjava. 
Ker se splošno govori, da moja 

tvrdka n* obstoja več, naznanjam cen j. 
občinstvu, da vodim po smrti svojega 
moža tovarno z delovodjo in da imam 
na razpolago dobro blago po najnižjih 
cenah ter se priporočam za mnogo-
brojen obisk. 

Z odlični spoštovanjem 

Antonija Heuffel, 
tovarna peči in štedilnikov 

Vič pri Ljubljani. 

is Nemške Avstrije izvolite 
se obrniti na 

Jfo",fi.iUJii 
III., Reisnerstrafie 3. 

Zastopstvo: 
,Sidro* d. d. za trgovino z Železom 

v Zagrebu, Vlaška ulica 40. 

Prodani: 
Divan; rdeč pliš, bakrena peresa prava 

žima. 
2 vinska soda 552 in 365 1. 
Quartalschrift; 83, 84, 88, 99, 00, 01. 

02, 03, 15, 
Denifle: Luther u. Luthertum: 1, 2, 3 
Rimski katolik 90, 91. 92, 93, 94. 
Carniola 1918 
Kovačič: Trg Središče. 

— : Nadžupnija Sv. Križa. 
Stegcnšek: Dekanija gornjegrajska. 

— : Konjiška dekanija. 
Seidl: Kamniške Aipe 1, 2, 
Metelko: Lehrgebaude 1825. 
Suman: Slovenska slovnica 1881. 
Malcomsova: Meždunarodnaja beletr. 

biblioteka t, 2, 3, 4. 
Dostojevski: Besi : 1, 2. 
Silvester: Kupleti in pesmi. 
Bazin: Gruda umira. 
Bourget: Zmisel smrtL 
Aesopi fabulae: 1674. 
Ruleman: Die Wunder der Phy9ik. 
Časopis za slovenski jezik 1918, 1, 2. 
Časopis za zgodovino 17, 18, 19. 
Bleiweisov zbornik. 
Niederle: Slovanski svet. 
Kos : Gradivo, 1, 2, 3, 4. 
Dr. Glonar: Naš jezik. 
Cena po dogovoru. 1801 
Adresat na upravništvu .Slovenca" 

Vrvorski pomočnik " S f i j & s ? 
Naslov v upravi lista pod štev. 1806, 

gospodična, 
ki dopisuje pcrieltino v nemškem in 
slovenskem jeziku, vešča nemške ste-
nografije in se spozna s pisalnim stro-
jem in sicer proti takojšnjemu nastopu 
službenega mesta. — Prošnje naj se 
vpošlje z prepisi izpričeval in plačil-
nimi zahtevami na naslov C9mentarne 
v Trbovljah. 1797 

Pristno medicinsko 

r i b i ® o l i e 
nudi lekarna Piccoli Ljubljana, Du-

najska cesta. 

Zanesljiv polir 
dobrih Ž l C ^ J e V ? ffffi 
d e l o . Poizve se Sv. Petra cesta 23, 

Ljubljana. 1771 

Proda se 

VILA 
na Ahacljevi cesti 1, Ponudbe spre-
jema pisarna dr. Pegana Dunajska 
ces ta 38, Ljubljana. 

Proda so: 180 do 200 • / / ! lepe 

skalice 
za pokrivanje strehe pri Ivanu 
Kuralta, valjčni mlin, Domžale. 

Črno dalmatinsko 
uino i m a v z a l o g i 

Gospodarska zveza v Spodnji Šiški. 

Kdor zna staviti apnensce 
in kuhati apno, naj se blagovoli p i s -
m e n o zglasiti pri. podpisanem in na-
znaniti pogoje.Zahrano je preskrbljeno. 
— Josip Pintbah, posestnik, R&ieče-
Planica, p. Kranjska gora. 1807 

Loj i « 
topljen kakor sirov, plača po najvišji 
dnevni ceni Prva jugoslovanska ml-
larna insvečaina, preje Pavel Seemann, 

Ljubljana -Vič. 1814 

fakturista 
ki je izurjen v železninski stroki. — 
Ponudbe pod poštni predal 31, Ljubljana. 

Sprejmemo 
takoj 

Sprejme j l fnPlH 
se takoj pltjijllfl 
(šteparica) za zgornje dele črevljev.' 
— Karol Bolha, Sv. Petra nasip št. 53. 

ni oresi 

S^MPlij 
iz kavčuka ^ 

. C i r i l S i t a r 
\ LJUBLJANA ^ 

Konjske In goveje repe, grivo, 
kozlno in ščetine 

hupi 
vsako množino po najvišjih cenah 

M . M a s t e r l 
izdelovalnica z i m e za žimnice 

Stražišče pri Kranju 
(Gorenjsko) 

U zalogi čedno vsa-
kovrstna i i m a za 

t t m n g c e . 

D r ž a v n e ž e l j e z n i c e 
k r a l j e s t v a S r b a , H r v a t a i S l o v e n a c a . 

D i r e k c i j a Z a g r e b . 
B r . 6 9 9 6 / G — 1 9 2 0 

llatiečafni oglas. 
D i r e k c i j a d r ž a v n i h ž e l j e z n i c a k r a l j e s t v a S r b a , H r v a t a i 

S l o v e n a c a u Z a g r e b u r a s p i s u j e o v i m e j a v n i n a t j e č a j z a d o b a v u 

ivrdoga Urasiovog i meKog gradievnog drvela 
u k o l i č i n i o d 9 8 0 m*, o d n o s n o 2 2 0 0 m ' , p o t r e b n o g u g o d i n i 1 9 2 0 . 
U v j e t i z a d o b a v u m o g u d a s e d o b i j u z a u r e d o v n i h s a t i u e k o -
n o m n o m o d e l e n j u o v e d i r e k c i j c ( M i h a n o v i č e v a u l i c a br . 12), a 
m o g u s e z a t r a ž i t i i p o š t o m , a k o s e p o š a l j c 5 k r u n a z a p o S t a -
r i n u i t r o š k o v e . 

P o n u d e s e i m a d u n a p i s a t i n a u r e d o v n o m f o r m u l a r u , a 
m o r a j u b i t i b i l j e g o v a n e s a b i l j e g o m o d 4 K p o a r k u . O v c p o -
n u d e m o r a j u n a j k a s n i j e d o 22 . m a j a o . g . 1 2 s a t i p r i s p j e t l u 
e k o n o m n o o d e l e n j e o v e d i r e k c i j e . 

S a m o p r o p i s n o i n a u r a t l o v n o m f o r m u l a r u p r e m a d o b a v -
n i m u v j e t i m a s a s t a v l j e n e p o n u d e u z e č e s e u p r e t r e s . N a z a h t j e v 
o n i h , k o j i n a m j e r a v a j u o f e r i r a t i , p o s l a t i č e d i r e k c i j a f o r m u l a r e 
z a p o n u d u t v r d o g i m e k o g d r v e t a k a o i u v j e t e . 

P o n u d e č e s e o t v o r i t i i p r o č i t a t i u e k o n o m n o m o d e l e n j u 
o v e d i r e k c i j e d a n a 22 . m a j a u 1 2 sat i . — O p r i s p j e l i m p o n u -
d a m a s a s t a v i t i č e s e z a p i s n i k . — O t v o r e n j u p o n u d a m o g u p r i -
s u s t v o v a t i i n u d i o c i , i l i n j i h o v i z a s t u p n i c i . 

Z a o b i n u ( k a v c i j u ) k o j a i z n o s i 5 % v r i j e d n o s t i p o n u d j e n o g 
m a t e r i j a l a , t r e b a p o l o ž i t i d o 22 . m a j a 11 s a t i p o z i v o m n a b r o j 
o v o g a o g l a s a k o d g l a v n e b l a g a j n e o v e d i r o k c i j c u Z a g r e b u . 

R o k d o b a v e s v e g a g o r n j e g a d r v a j e o d 1. j u n a d o k o n c a 
s e p t e m b r a o . g . 

U Z a g r e b u , m j e s c c a a p r i l a 1920 . 

D l r e k c f f a d r ž a o n f h i e l f e z n i c a 
k r a l j e s t v a S r b a , H r v a t a i S l o v e n a c a . 

z a a u t o i n k o l e s a 

LiMbllana j ice 
Dunajska cesta St. 20. 

v s a k o v r s t n e z a e l e k -
t r i č n e n a p e l j a v e . 

Ha debelo! 
Na veleposestvu grofice La-
mezan-Salins v Kokri se proda 
300 m 1 smrekovih žaganic in 
20 m" bukovih plohov in desk. 
Ponudbe je zaprto in rekom, 
vposlati na nadzorništvo tega 
veleposestva v Kokri do inkl. 

21. maja 1.1. Ponudbe pod katerimi se bode ta les prodal, so 
interesentom na vpogled pri oskrbništvu. 

G o z d n o o s k r b o l š t v o g r o f i c e L a m e z a n - S a U n s v K o k r i . 

Dobavljiv takoj Iz naše zaloge v Gradca 
16 KW 160 voltov = = = = = = = = = 

dinamo za enakomerni tok 
tov. Bergmann, bakreni ovoj, malo rabljen, z jamstvom, s kom-
pletno pretikalno marmornato ploščo, se proda zelo po ceni. — 

Ogleda se lahko, ne da bi se sililo v nakup. 
10 š t e v c e v z a e n a k o m e r n i tok , 110 v o l t o v , 5 a m p e r o v 

1 š t e v c c „ „ . . 300 „ 10 „ 
3000 k o s . žarnic s k o v i n s k o nitjo 110 . , 16—50 NK 

Popravi la clektr. s ! ro|ev naglo, strokovnjaško in najceneje. 
ELEKTRO- MOTOREN - GESELLSCHAFT m. b. H. 
G r a z , S a c b s t r a s s e 22 1. S t . b e l m K r l e g s s c h l o s s b e r g s t e l o . 
Telefon št. 497. Brzojavni naslov ; E l e k t r o s n » n t n y G r a z . 


